Тема « Рассуждалки-объяснялки»
(конспект открытого мероприятия  на конкурсе «Дебют»)
Учитель-логопед: Ефанова Т.Б.

Цель: Побуждение  дошкольников к проявлению инициативы и самостоятельности мышления в процессе совместной речевой деятельности

Задачи: 

-закрепить понятие «пословица» у детей ;

- развитие планирующей функции речи:

- развитие познавательной активности;

- развитие навыков логико-смысловой организации высказывания;
- формирование связной речи,

- развитие умения работать с информацией через установление причинно-следственных связей;

-развитие  детско-взрослого сотрудничества;

- развитие образного мышления, воображения

- воспитание интереса к образности родного языка

Ход ОД:

1Приветствие: Здравствуйте ребята! 

Я без вас скучала?

В круг скорей вставайте, друг друга  приглашайте…

Будем мы сейчас играть, много думать, рассуждать..

Ребята, я вас поприветствовала, а теперь я прошу вас поздороваться друг с другом и со мной , моргнув глазами. Только давайте попробуем поздороваться одновременно с  соседом и справа и слева

(Дети пытаются выполнить задание)

Я вижу, что ничего у нас не получается почему-то.

Давайте  разбираться, почему.

2Я вам приготовила картину. И пословицу: «За двумя  зайцами погонишься – ни одного  не поймаешь» Как вы думаете, соответствует ли моя картинка моей пословице?
Пословица- это мудрая мысль, которую придумал русский  народ. И мысль эта такая умная, что проходят годы, а пословица все живет. И используют её в своей речи  ваши дедушки и  бабушки,  папы и  мамы Пословицы украшают их речь. Чтобы понять пословицу – надо поразмыслить
А как вы думаете, что хотят сказать ваши родители когда используют   пословицу: «За двумя  зайцами погонишься – ни одного  не поймаешь»? Какой смысл у этой пословицы?

(Ответы детей)

Заключение логопеда. Если  делать несколько дел одновременно, ни в одном не добьешься хороших результатов. Об этом и говориться в пословице. Вы можете в одно время лепить, рисовать, обедать и выполнять спортивные упражнения?

Вот поэтому и поздороваться одновременно с соседями и справа и слева у нас не получилось. И всё-таки  давайте ещё раз проверим правоту пословицы
3 Упр. «Тени на стене»

Прибор динамической заливки света. Логопед изображает зайца(принцип теневого театра) Детям предлагается повторить фигуру. Логопед в это время изображает собаку. Собака двигается – зайцы разбегаются. Логопед демонстрирует, что за двумя зайцами  погонишься – ни одного не поймаешь

Мы будем с вами заниматься одним делом, тем более что дело  это сложное, серьёзное
4. Приглашаю вас в наш телевизионный класс  Включаем экран (мультимедиа)

Нужно составить предложения по двум картинкам, используя в предложении слова, обозначающие названия предметов на картинках 
Заяц-пень
Стол- мяч

Кот-труба

Бабушка- очки

Логопед придумывает своё предложение

Один заяц сидит на пне.( Собирает предложение из картинок) Высвечиваются звездочки на экране, если дети отвечают правильно.
Ск. слов в моем предложении?

Назовите слово которое обозначает кол-во предметов?
Назовите слово, которое обозначает действие?

Назовите маленькое слово?

О ком говорится в предложении?

Назовите героя ласково?

Повторите предложение, представив что зайцев 5

Сколько звёздочек мы заработали, значит мы  потрудились как? 
Дружно и занимались одним делом

Пора немного отдохнуть

5 Игровое упражнение «Двух зайцев сразу не ловить!»

Одной рукой тянусь я к солнцу, другой хочу- жучка поймать 

(Правая рука тянется вверх, левая- вниз!)

Одной ногой шагаю в садик, другой иду домой опять

(Правую ногу отставляем вправо, левую - влево)

Одним глазком смотрю на небо(глаза вверх)

Другой мой глаз в окно косит

(Косят глаза в сторону)

Одно ухо слышит «Где ты?»

(Потягивание правое ухо)

Другое слушать не велит

(Потягивание правого уха)

Что мне делать? Как мне быть? 

(Руки и ноги широко в стороны)

Двух зайцев сразу не ловить!
(Дети грозят друг другу пальчиком)

Мы не будем ловить двух зайцев, поймаем

6  Ребята, а вам нравится участвовать в экспериментах?
Давайте проведем эксперимент

Дети в круге, посередине  которого лежит подушка.
1 Все дружно наклонились, подняли подушку

21 ребёнок стоит, 2- лежит,3- сидит «по- турецки,»,4- сидит спиной к кругу

и т .д. По команде поднимают подушку.

Логопед: Легко вам было поднимать? Трудно было потому, что  каждый   поднимал подушку по-своему, недружно. И к этому подходит другая  пословица «Кто в лес, кто по дрова». Если  выполнять общее  дело не договариваясь, каждый сам по себе, «кто в лес, кто по дрова», то успеха в общем деле не будет.
7Я предлагаю вам дружно всем вместе выполнить интересное задание. Собрать на мольберте,  картину, которая рассыпалась на кусочки.
(Играет музыка, дети собирают, получается рыбка)

Я знаю ещё одну пословицу, где встречается слово «рыбка».

«Без труда не вытащишь и рыбку из пруда»

8Как вы думаете, какое слово главное по смыслу в этой пословице? (Повторить, пословицу , выделяя голосом  «без труда»)

Логопед: для того чтобы чего-то достичь следует приложить немало усилий. Об этом и говорится в пословице.

Давайте проверим правоту пословицы.

Попробуем половить рыбу. Действительно ли то, что даже рыбку поймать и то потрудиться надо?

Ловят рыбку магнитными удочками.

Как мы с вами славно потрудились!  Сколько рыбы наловили..Какие они красивые, разноцветные. Предлагаю вам нарисовать портрет рыбки, которая вам больше всего понравилась. Рисовать будем на прозрачных мольбертах, а чем  вы будете рисовать, вы можете выбрать сами У нас есть: фломастеры, 
Гуашь, зубная паста. Вы можете рисовать кисточкой, пальчиком или просто рукой.
Вот какие симпатичные рыбки получились. Пришлось вам на занятии немало потрудиться, получили мы отличный результат, потому что работали дружно, а не «кто в лес, а кто по дрова»,  выполняли задания по очереди и не «гнались за 2 зайцами». И ещё поняли: чтобы, что-то получилось хорошее, нужно очень постараться, потому что (без труда не вынешь рыбку из пруда- повторяют дети.)
Самоанализ занятия «Пословица недаром молвится»
1Категория слушателей: дошкольники 7 года жизни 
2Цель: Побуждение  дошкольников к проявлению инициативы и самостоятельности мышления в процессе совместной речевой деятельности

3Задачи: 
-закрепление понятия «пословица» у детей ;

- закрепление умений работать с трафаретом, 

- развитие планирующей функции речи:

- развитие познавательной активности;

- развитие навыков логико-смысловой организации высказывания;

- формирование связной речи,

- развитие умения работать с информацией через установление причинно-следственных связей;

-развитие  детско-взрослого сотрудничества;

- развитие образного мышления, воображения

- воспитание интереса к образности родного языка

4Технология: проблемно-диалоговое обучение
5Принципы: соблюдались принципы наглядности, активности, доступности, научности развития, психологического комфорта

6Тип занятия: комбинированное занятие, 
В занятии осуществилось совмещение дидактических задач на обучение, повторение и закрепление знаний, решаются задачи образовательных областей: «Речевое развитие», «Познавательное развитие», «Художественно-эстетическое развитие»
7 Структура: представлена 3 частями, в каждой части: обговаривание  проблемы, сюрпризная  игровая  деятельность, подтверждающая проблемные выводы, в 3 части – продуктивная деятельность. Данная структура выбрана в соответствии с возрастными, нейрофизиологическими возможностями  и потребностями детей с ОНР.
8Методы: использовала продуктивные исследовательские методы обучения: а именно, гипотеза ( она содержится в смысле пословицы), затем гипотеза доказывается практической деятельностью

9.Использование аудиовизуальной информации повышало внимание и интерес детей.
10Психолого-педагогические приёмы повышающие эффективность занятия: голосовая и эмоциональная модуляция, экстрараздражители (музыка, медиаматериалы, опытная деятельность, самостоятельный выбор в продуктивной деятельности.)

 11Эстетика среды: соответствовала нормативным требованиям.

12Результат занятия: задачи решены, цель достигнута

